

NOTICIERO GRANADINO

ANO XI

Número suelto, 5 céntimos

Martes 16 de Noviembre de 1915

Número suelto 5 céntimos

NUMERO 4 205

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES

| Año | Trimestre | Semestre | Año |
|------|-----------|----------|-------|
| 1915 | 1.50 | 3.00 | 15.00 |
| 1916 | 1.50 | 3.00 | 15.00 |

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO

JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSERCCIONES

| Linea del cuerpo | 1.ª | 2.ª | 3.ª | 4.ª |
|-----------------------------------|-----|-----|-----|-----|
| Esquemas mortuorias a una columna | 10 | 20 | 30 | 40 |
| ... a dos | 15 | 30 | 45 | 60 |
| ... a tres | 20 | 40 | 60 | 80 |

EN LAS PLANAS

| Linea del cuerpo | 1.ª | 2.ª | 3.ª | 4.ª |
|-----------------------------------|-----|-----|-----|-----|
| Esquemas mortuorias a una columna | 10 | 20 | 30 | 40 |
| ... a dos | 15 | 30 | 45 | 60 |
| ... a tres | 20 | 40 | 60 | 80 |

COMUNICACIONES DE 1 A 15 PESETAS LINEA A JUICIO DEL DIRECTOR

Diario de la mañana con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Imprenta: Manuel Faso, número 2, bajos

LAS ELECCIONES DEL DOMINGO

Un palo al reformismo

Quería ocuparme de las elecciones municipales celebradas anteayer, y debía hacerlo, para dejar en estas columnas la impresión que la jornada produjo en mi ánimo. No sé cómo hubiera en el caso de haber recibido una carta de don Antonio Jiménez López, pero la misiva del jefe de los reformistas, llegada a mis manos a las dos de la tarde del domingo, en plena votación, me hizo dudar acerca de sus intenciones, induciéndome a utilizarla como *leit-motiv* del presente artículo. Y para que el lector pueda seguir el hilo de mis deducciones, empecaré por copiar la repetida carta, que dice así:

Sr. Don Juan Echevarría.

Muy querido amigo: Va ya muy avanzada la elección y puede darle a usted mi opinión sincera, íntima, honrada, sobre lo que he visto y presenciado. El espectáculo es de lo más bochornoso, de lo más desagradable e indecoroso que puede concebirse. Con tanto sentimiento, con profundo dolor, casi con lágrimas en los ojos lo digo a usted. Si España es como Granada, esta desgraciada nación es un país propicio a toda codicia. Los pueblos que no sientan escándalos morales, aquellos en que la idea del deber carece de toda eficacia, son pueblos muertos. ¡Granada está muerta!

El proceso de esta elección es una ejemplaridad de deshonor para ambos partidos del turno. ¡Si viera usted, amigo don Juan, qué hampa desarrapada y gita nesca por esas calles; en la puerta y en el interior de los colegios electorales; y como correspondiendo al móvil moral de esa gatuza los señores del turno realizan actos impropios de su posición social.

En suma, el espectáculo es de una su preña indecencia. ¡Y pensar que estos señores son serios y se atribuyen la condición de directores de la cosa pública!

Escribo esto a vuestra pluma y en el centro electoral de Olmedo, por si mi opinión pudiera servir de algo para su juicio sobre la elección.

En San Gil-San Pedro, lo más cínico del mundo. Soldados Carrascosa y Santos en una pieza, han arrollado brutalmente a Duarte.

Un escándalo de lo más inaudito. Amigo don Juan, como estas elecciones ningunas.

Le quiero de varas su amigo, A. Jiménez López.

Después de rendir el debido tributo a la forma galana que el jefe de los reformistas imprime a sus producciones—habladas o escritas, indistintamente—y al calor de convicción que sus líneas transparentan, examinemos despausadamente esta opinión, colacionando en nuestro juicio el *¡ay!* doloroso, que la amputación—voluntaria e involuntaria—de toda la candidatura reformista, arranca al corazón sangrante del jefe y del amigo.

Contemplando las elecciones del domingo desde un sitio elevado, al que no lleguen los odios ni las concupiscencias, se obtiene aquella impresión que al primer marqués de Valdegamas, hacia apartar la vista con horror y el estómago con asco. Los estímulos morales, como dice el señor Jiménez López, carecen aquí de todo valor y eficacia; la idea del deber es una sutileza que se asemeja a pocas conciencias. Y por eso Granada y su provincia, son el organismo sin pulso, que dijera Silveira en frase inmortals, porque no son cadáveres sin vida, que estén al fin y al cabo se descomponen y prestan nuevas fuerzas a la naturaleza; son seres que todavía viven desgraciadamente, pero vida sin eficiencia, sin arrestos, sin ánimos, sin esperanzas; aspecto de homoplégicos que para nada sirven y en todo lugar estorban.

Esta observación que ahora se ocurre al señor Jiménez López—político novel un tanto romántico y con inocencias, que le hacen acreedor a las simpatías de los hombres agenos a toda clasificación partidista—la hicieron cuando los jefes locales de los partidos turcaes. La diferencia que hay entre el señor Jiménez López, de una parte, y los señores Rodríguez Acosta y La Chica, de otra; consiste, en que el primero desgarra la atmósfera con sus alaridos, mientras los segundos se aprovechan de esa inconsciencia de la colectividad, para cimentar en ella una mentira representada por tres o cuatro cuantos hacen política en Granada, con rasos de igual color: del de pasividad ante la injerencia política ciudadana.

formar un cuerpo de interventores; de vigilar la constitución de las mesas electorales... y ¡naturalmente! el elector es como el labriego, el artesano y el jornalero de mi ejemplo; y convertidos en *chauffeurs* los políticos de oficio, los *Uvans* donde quieren. ¡Ah! si el elector conociera sus derechos, si tuviera conciencia de sus deberes, si los partidos políticos procedieran honradamente ¡cuán lejos estaríamos del espectáculo del domingo último, tan semejante al de otros domingos análogos, registradas en estas columnas!

El señor Jiménez López tiene razón en cuanto dice; pero como simple elector, como simple ciudadano. Como jefe de partido, debía callarse. El fracaso de las elecciones municipales anteriores y el de su propia candidatura para diputado a Cortes, debieron probarle la necesidad de una labor política intensiva; no con un orgullo en la prensa, desprovisto de interés; no con un círculo donde se juegue a los prohibidos y el presidente o jefe se lleve el guante del arrendatario del juego, como dicen malas lenguas que ocurre... por ahí; sino con una escrupulosidad, en el cual se montaran unas oficinas electorales en función permanente, que antes del escrutinio de unas elecciones preparara las siguientes; y donde no se comiera ni se bebiera, pero se trabajara, bajo la tutela inmediata del jefe y de sus lugartenientes. Así trabaja Lerroux en su *Casa del Pueblo*; así trabaja La Lliga Regionalista, y así trabaja en esta ciudad, en el cual no hacen los ministros de la Gobernación.

Donde nadie hace eso, ocurre lo que aquí ocurrió el domingo. Los independentes y los reformistas, quizás con más votos verdad en alguna sección que liberales y conservadores, obtuvieron votaciones ridículas. ¿Cómo será? Carecían de interventores dueños y de múltiples veteranos; tropezaban con unas listas amañadas por los políticos de turno; y no daban dinero... ¿Qué iba a suceder? Lo que sucedió y nada más.

Y no es que conservadores ni liberales, posean una organización como las que tienen en Cataluña radicales y catalanistas, a que antes hacemos alusión. Los lachiquistas tienen algo, por la vejez adquirida en once años de disfrutarse su jefe representación parlamentaria y ser los amos del Ayuntamiento, dando credenciales a manos llenas; los conservadores, en menos escala, por la selección política del señor Rodríguez Acosta, que tiene alejados importantes miembros granadinos y socialmente conservadores, también tienen algo; pero unos y otros, no disponen más que de un cuadro de empleados; que sirven de interventores y multidores; y de plana mayor de diputados provinciales, con cejeles, exiputados y exarrogadores, para actuar como apoderados de los candidatos. Faltales ejército, o sea cuerpo electoral, y lo suplén sin escrutinio de ninguna clase, a fuerza de dinero, con esa hampa y esa gatuza a que alude el señor Jiménez López. Malo sería que compraran electores, pero falsificarlos a porfia, acudiendo esa moneda falsa que se llama *monio*, no tiene disculpas, ni merece perdón.

Con la pluma en la mano, me cansaría de continuar discutiendo acerca de estos particulares, pues queda mucho por decir, pero temo que los lectores se cansen y termino aconsejando al señor Jiménez López, que empiece hoy mismo la preparación de las primeras elecciones que se hayan de celebrar, o que se meta en su casa. El y su partido, han dado la nota seria en esta contienda, con un programa municipal; pero también han dado la nota triste, presentando una candidatura casi completa, de minorías, parz y retirando uno a uno, cinco candidatos y llevar al rogador a los desastantes. Hay que prepararse una vez en la arena, luchar con toda clase de armas. Si la propia delicadeza excluye el uso de las pesetas *asfálticas*, es preferible quedarse en espectador. Ya dije el general Prim que la política no se hacía con purgaduras.

Juan Echevarría

LO DE CAJAR

Habla el farmacéutico

Ayer hablamos con el farmacéutico de la Zúbia don Antonio de la Blanca, referente a su intervención en el suceso del cual venimos ocupándonos con el título que encabeza estas líneas.

Mostrábase extrañadísimo el señor de la Blanca de las retenciones que parecen envolver, para su actuación circunstancial en dicho suceso, algunas informaciones periodísticas, contestando a nuestras preguntas, que efectivamente, recibidas por el médico de Cajar don Gregorio Fernández Montesinos despachó varias medicinas con destino a la hija de don Gregorio Fernández, Lolita Molino.

Dijiste, que todas las recetas figuraban en los estantes de su libro explorador, excepto dos.

Estas recetas no fueron sentadas en el libro, porque dicho facultativo pasó por la farmacia y allí, para abreviar, prescribió verbalmente los medicamentos, con la promesa de extender las recetas, más tarde.

Respecto a la visita de inspección girada a en farmacia, dijimos don Antonio de la Blanca que fué insistentemente solicitada por él, a fin de que se aclarasen de forma indiscutible, no ya las retenciones de algún colega donde colabora un enemigo político del farmacéutico, si que también los rumores fantásticos relativos a su establecimiento, que diere fruto de general buena concepción y limpieza en todos sus actos.

La visita de inspección—nos dijo el señor La Blanca—ha sido de resultados altamente satisfactorios para la farmacia, según puede probarlo con el encarnado y honroso certificado que le extendieron los señores subdelegados del ramo.

Preguntámosle qué había del expediente girado por los periódicos, diciéndonos que aquel fué una maniobra torpe de la política, mas la maniobra careció de base y dio por resultado un informe de la Junta provincial de Sanidad que indudablemente no sería desfavorable cuando, hasta la fecha, nada se le notificó.

Terminó don Antonio de la Blanca lamentando que interpretaciones torcidas y malas fuentes de información, den al asunto objeto de estas líneas carácter tendencioso, que, sin cuando nada pueda influir en el ánimo de la justicia, sin embargo, fomenta la malquerencia de ciertas personas que gozan, viéndose en el derecho la sagrada reputación de sus convecinos.

FIGURAS DEL DIA



Mr. Julio Gambon
antiguo ministro de Francia en Madrid
hoy director general de Negocios Extranjeros

UNA CARTA

Granada 14-11-1915.

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO

Muy señor nuestro: Los abajo firmantes, ruegan a usted dé cabida en las columnas de su popular diario a estas líneas que expresan la inuidad con que han obrado tanto conservadores como liberales en la elección de don José García Duarte, en el distrito de San Pedro, no dejando pasar al local donde está verificada a electores verdad, y sobre todo a hombres honrados, que se honran en pertenecer al partido reformista.

Gracias señor Director, le dan anticipadas sus afectuosas y as. Antonio Rodríguez, José Megías Moleón, Antonio Pérez de Rejón, Mateo Gallegos Sánchez, Luis Torres.

El hospital clínico

Creo que todos los granadinos estarán convencidos de la utilidad, mejor dicho, de la necesidad imperiosa de un hospital clínico que reúna mejores condiciones que el actual. Para probarlos esta necesidad os ruego fijéis vuestra atención en lo que más abajo expongo:

No hace muchos días, se concedió que la sala de San Cayetano, que era dependencia del hospital provincial, pasase a formar parte del Clínico como sala destinada a Clínica de enfermedades de la infancia. Esto demuestra, que hasta ahora (cayendo no está instalada) la Facultad de Medicina de niños enfermos, y por lo tanto, que los alumnos de esta especialidad no recibían la enseñanza práctica necesaria a dicha asignatura; y no se crea que era por desidia o abandono del catedrático de la susodicha especialidad, pues todos conocemos su amor a la enseñanza y a la clínica y nada ignora las grandes reformas que ha introducido en su Clínica de Oftalmología, en la parte correspondiente a los hombres, que la de mujeres, no, por carecer de local, pues tiene sus enfermas repartidas por varias dependencias del hospital, con los trastornos consiguientes para su personal clínico.

Perdone el lector por esta pequeña digresión volvíamos al objeto de este artículo. ¿Creeis que podemos estar de enhorabuena por la concepción? ¡No! Es verdad que vamos a tener una clínica más, que vamos a ver enfermos nuevos, en los que estudiáramos todo lo que se presente, pero esta nueva clínica viene a demostrarnos hasta la saciedad la necesidad de un nuevo hospital.

La sala en cuestión tiene de largo, 13 metros; de ancho, 5, y de alto, 5, por lo tanto, dispone de 325 metros cúbicos de aire, tiene balcones para la ventilación y también tiene un retrate que *huele y no a ambar* (para paseando a don Quijote).

La puerta de entrada comunica con la sala de San Rafael, cuyo número de enfermos es limitado y en ella se respira una atmósfera perjudicial; y no quiero seguir describiendo para no extar al lector.

Si alguno duda de la veracidad de mis

alabras haga una visita, entrando por la sala de San Pablo, y le aseguro que si sigue, que retroceda, pues nosotros acostumbrados al ambiente de esa casa, podemos por menos de protestar siempre que pasamos por esta sala. Pues bien, en esa sala se va a instalar la nueva clínica, claro que nuestro digno de ano y el no menos digno catedrático heter García-Duarte, con su celo profesional, le harán grandes reformas; incluso hasta radicales reformas, pero nunca estará a la altura de los conocimientos modernos. Será insuficiente, que no se podrán poner más de ocho o nueve camas, atendiendo a la superficie del suelo, no a la cubricación del aire. No se alegre, como requieren hoy todos los asuntos que se refieren a la infancia. Hasta ya de cuestiones médicas para no cansar al lector, y esto que acabo de exponer es solamente una muestra y para nuestra basta.

Yo me avergüenzo cuando comparo nuestro hospital con otros de España, y algunos en capitales de menos importancia que Granada, y eso que ni siquiera recuerdo los del extranjero.

Con lo que acabo de exponer ¿seréis papaces, granadinos, de besar a mis compañeros la protección que ellos necesitan para llevar a feliz término las gestiones emprendidas para la construcción de un nuevo Hospital?

No creo que un pueblo que se precia de que el mayor amor es a María y que sabe que Esta es Madre de Dios, que todo es Caridad y Amor y que quiere que en el pobre lo veamos a El, y en estos momentos en que los estudiantes de Medicina queremos dar una prueba del inmenso amor que tenemos hacia nuestros hermanos los desvalidos, el pueblo granadino dé un manifiesto a uno de sus más caros amores.

¡Granadinos! contribuyamos todos a que esta obra del Hospital sea pronto un hecho y las bendiciones de los desgraciados que en esta nueva casa recobren a salud, suban al Cielo y esciendan sobre vuestros corazones como lluvia benéfica y os hagan experimentar el mayor de los placeres.

El hacer bien por el bien mismo.
Enrique Requena Espinar
Alumno del 5.º grupo

MUERTE REPENTINA

Hallándose anteayer desempeñando las funciones de interventor en una sección del distrito Angustias San Matías, el profesor de Taquigrafía y amigo nuestro don Manuel Jubes Elola, de 45 años, natural de la Coruña, se sintió de pronto gravemente indispuerto.

Conducido a la Casa de Socorro, falleció cuando llegaba a dicho establecimiento benéfico.

Antes le habían administrado la Excomunión el párroco de San Matías, don José Velázquez Granados.

Baviamos nuestro pésame a la familia del difunto.

Asamblea Parroquial de Acción Católica

Como tenemos anunciado, se celebrará en esta ciudad en los días 17 y 20 del corriente mes la cuarta Asamblea Parroquial de Acción Católica con el siguiente programa:

Día 17.—A las cuatro y media de la tarde, sesión inaugural, que dará comienzo con la invocación del Espíritu Santo, canto del Ave María por los alumnos de la Universidad Pontificia.

Discurso por don José Almazán Casillas, cura párroco de San Ildefonso, y lectura de la memoria regionalitaria, por el secretario de la Asamblea y Notario Mayor del Tribunal Metropolitano don Francisco Fonseca y Andrade.

Día 18.—Por la mañana, a las diez y media, sesión privada en la Biblioteca del Seminario.

A las tres y media, en la iglesia de San Antonio, sesión pública en el orden siguiente: discurso de Acción religiosa, por don José Zambrano Muñoz, arcipreste y cura párroco de Santafé, y lección práctica de catecismo, a cargo de don Enrique Barnejo, párroco de la Magdalena.

Día 19.—Por la mañana, sesión privada en la hora y local señalado anteriormente.

POLÍTICO

En el primer distrito Segrario-Magdalena, de esta población, resultó elegido concejal, el candidato conservador don José Fajardo Carrillo, que por un error de su voto, se dijo había sido derrotado. Quien no triunfó fué el señor Sánchez Molina, también conservador.

Como resultado de la votación que se celebrará en la sección 4.ª del segundo distrito, Angustias San Matías, no alterará el resultado de las elecciones municipales efectuadas en Granada, publicadas seguidamente la forma en que quedará constituido en primer de Enero el Ayuntamiento de esta ciudad:

Cesan en 31 de Diciembre, los concejales:

Conservadores idóneos.—Señores Auriles, Pizarro, Palacios, Zambrano y López de la Cámara.

Cheristas.—Señores Díez de Ribera y Salmerón Padilla.

Liberales.—Señores Figueras, La Chica Damas, Covaleda, Montesinos, Valenzuela (don Santiago y don Fernando), Gómez Fernández, Gareia Calvo, Márquez, Jiménez Encinas, Pareja, Chinchilla y Carrascosa.

Republicanos.—D. Eudaldo Jutglar y Alzudie.

Cesan, por tanto, 21 concejales. La Corporación municipal quedará constituida el 1.º de Enero, en la forma siguiente:

Conservadores.—Señores Sola Sagura, González Ortega, Martínez de Victoria, Sequera, Limones, Moreno Agrelo (don Enrique y don Francisco), Ortega Molina y Márquez Benavides, de la elección de 1913, y señores Hitos, Montes Díaz, López Sáez (D. Manuel), Lumbrales, Santos, Auriles, Berriz, Rodríguez Acosta Lillo, Fajardo, Lévy y L. de Guevara, elegidos el domingo último. Total, 20.

Mauristas.—Don Miguel García Tarifa, de 1913.

Liberales.—Señores Sánchez López, La Chica (don Felipe), Horques, Afán de Ribera, Pérez Jiménez, La Guardia, Montealgre y Guizal, de 1913, y señores Sánchez Sánchez, Covaleda, Gómez Fernández, González Carrascosa, Figueroa Robles, Chinchilla, La Chica (don José), Jiménez Cuevas y Martín Flores, elegidos el domingo. Total, 17.

Prietistas.—Don Manuel López Luque, elegido el domingo.

Reformistas.—Don Jerónimo Orellana, de 1913.

El jefe del partido conservador, don Manuel Rodríguez Acosta, estuvo ayer en el domicilio del jefe de los liberales don Juan Ramón La Chica, con objeto de visitarle; pero como éste no recibiera, se limitó a dejar tarjeta.

Ha sido designado el día de mañana para proceder a celebrar la elección en la sección 4.ª del distrito de Angustias San Matías, en la cual, como saben nuestros lectores, un desconocido rompió la urna.

En el Gobierno civil se han recibido los siguientes datos, relativos al resultado de las elecciones verificadas el pasado domingo en los pueblos que a continuación se citan:

Marchal: Don Carlos García Valdivia y don Rafael Cobo Huerts, conservadores y don Juan Ruiz Segura, liberal.

Huénaja: Seis adictos y dos indefinidos.

Trujillos: Don Antonio Castro Valverde, don Juan Castro Hinojosa, don Cayetano Ibañez Gutiérrez y don Salvador Prieto Maya, conservadores.

Colomera: Don Antonio Muñoz Sánchez, don Miguel Escudero Castro, don Antonio Latorre Gujose, don Juan Sánchez Díaz, don Bernardino Cabello Vilchez, conservadores; don José Martín Rivas y don Ezequiel Abril Ruiz, liberales.

Piñar: Don Juan Jiménez Prados, don Francisco Martínez González y don José Léira Basilio, conservadores; don Antonio Léira Basilio y don Antonio Torres Gómez, liberales.

Gabia Grande: Don Alejandro González Díaz, don Francisco Serrano Rodríguez, don José Perifoneo Ruiz, don Mariano Perifoneo García y don Manuel García Plaza, conservadores.

En Ceguillos Vega, cinco conservadores.

Continúa en el hospital de San Juan de Dios, Manuel Trenzado Romero, herido el pasado domingo en el colegio electoral de la calle de Misericordia, no revisando la herida que sufre, la gravedad que se creyó en los primeros momentos.

La política en Guadix

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO

Muy respetable señor mío: Hoy mismo, en el diario de su dirección número 4.211, leo las afirmaciones que respecto de la aplicación del artículo 29 en esta ciudad, hace el presidente de la Junta municipal del Censo don Manuel Reveles, intentando desautorizar el contenido de la carta que bajo mi firma tuvo usted la inestimable bondad de publicar en el número anterior de su diario.

El señor Reveles, a mis afirmaciones contraponen su afirmación honrada, asegurando que se constituyó con la Junta del Censo el día 7 de los corrientes durante el tiempo que marca la ley, en el local que la Corporación municipal usa para la celebración de sus sesiones, que nadie impidió a los electores el ejercicio de sus derechos de proclamación para candidatos, el cual hubieran podido poner en práctica los amigos del señor Labella si hubiera tenido en ello especial interés y que si hubo de aplicarse el artículo 29 fué

sin duda porque el referido señor Labella y acostros sus patrocinados, no lleváramos otro propósito que el de buscar con protestas determinada finalidad política.

Esto, sabe el respetable presidente de la Junta municipal del Censo de esta ciudad que es totalmente inexacto; sabe que sus afirmaciones honradas son gratuitas y que lo único cierto, lo exacto, lo que no puede mentirse porque lo atestiguan dos respetables funcionarios de lo fe pública y diligencias practicados por no honorable juez de instrucción, es que, el día 7 de los corrientes, señalado para la proclamación de candidatos, la Junta municipal del Censo, que se honra en presidir el señor Reveles, mixtificado delictivamente la realidad de los hechos, haciendo constar en documentos públicos, falsedades que ya tenemos sometidas a la sanción de los tribunales de justicia.

Y todo esto lo sabe bien el señor Reveles, porque yo puedo asegurar que, cerca de la media noche del exacto día 7, en que hubo de darse aplicación al artículo 29 de nuestra ley electoral, el mismo señor Reveles, presidente de la Junta municipal del Censo, visitó en su domicilio a don Alfonso Labella, prestándole sus escusas por el proceder de la Junta que presidia y de su misma conducta, que justificaba por su calidad de industrial, que tenía que estar sometido a las veleidades y caprichos del señor alcalde.

Bajo su palabra honrada, dígame el señor Reveles si esto es inexacto; debo hacerle la justicia de creer que no lo hará, en evitación de demostrárselo con el amigo que le acompañaba.

Así, pues, señor director, me ratifico en todo y cada uno de los extremos que contenía mi comunicado, de fecha 11 del actual, que se publicó en su dignísimo diario del 13, y tranquilamente, sosegadamente aguardo esa querrela del señor Reveles, toda vez que el contenido de la información dada a algunos diarios de esa capital, por su corresponsal, es ésta, la hago mía y todas aquellas afirmaciones, de modo muy explícito, están contenidas en mi carta anterior.

Por ahora puedo manifestarle que tengo interperna ante este juzgado querrela por falsedad, en la que a más de letrado soy querrelante particular, contra don Manuel Reveles e individuos de la Junta del Censo que intervinieron en el acto de referencia, así como contra el notario señor Poyatos, alcalde y otros, a pesar de las honradas manifestaciones que el referido señor Reveles hace en su comunicado; prometiéndole informarle periódicamente de la marcha de este asunto, en lo que sea compatible con el secreto del sumario, hasta que consiga que los tribunales decidan sobre el honor de todos.

Perdone, señor director, estas molestias que le ocasiono y que estaban muy lejos de mi ánimo, pero como quiera que luego de haber estos señores vulnerado la ley, intentan sin escarmentar, burlándose de ella y atribuyéndonos un bochornoso matrimonio a la mentira, que siempre estaba muy lejos de nuestros labios, es por lo que me tomo a nuevo la libertad de interesarle inserte estas líneas en su respetable diario.

Gracias anticipadas de su afmo. servidor y amigo q. l. b. l. m.,

Pedro Flores

Guadix 14 Noviembre 1915

CRONICA DE SOCIEDAD

En el exprés de ayer, y después de pasar unos días en la finca *Los Frailes*, de don José C. Siniello, han marchado a Madrid el diputado a Cortes don Joaquín Montes Jovelar, con su distinguida señora.

A la estación fueron a despedirlos don Manuel Rodríguez Acosta y otras personalidades de Granada; sus parientes don Antonio, don José y don Nicetas Montes Garzón; don Antonio Rodríguez Rollán, don Diego Martín y Marín, don Juan Molina Megías, don Juan Antonio Ferrer, de la Zúbia, y muchos políticos del distrito de Alhama.

Ha sido pedida en Segovia la mano de la señorita María Figueras, hija de los vicodotes de Casa-Figueras, para don Francisco Suárez.

Ha regresado de sus posiciones de U. de G. el catedrático de esta Facultad de Medicina, nuestro querido amigo don Diego Godoy.

Después de pasar una temporada al cuidado de su hacienda, ha regresado de Salobreña el teniente-coronel de Estado Mayor don Gonzalo Suárez.

Ariosto

NOTICIAS BREVES

En la estación de Moreña chocaron ayer dos vagones, al efectuar una maniobra. Uno de ellos, el número 2.231, estaba cargado con bombonas, que contenían ácido sulfúrico, las cuales se incendiaron por efecto del choque, quemándose el vagón.

Es el mejor laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Desús uno o dos granos al cenar. Venta farmacias.

Suscripción para dar de comer a los niños pobres: Ascende la suma anterior, a la cantidad necesaria para alimentar a 13 niños, durante la temporada de invierno.

D. L. A. ofrece costar la de otro mismo. Igual ofrecimiento hace D. T. P. de H. Total de niños beneficiados, 15.

El mejor postre, *Mermeladas Trevijano*.

Para combatir colores pálidos, falta de fuerzas, se recomienda *Hemoglobina Aristalabe Stengre*. Venta farmacias.—Stengre Cartagena.

Esta noche a las nueve, se celebrará en el local social, Gran Vía, 26, la reunión reglamentaria de los exploradores.

Esté encargado de la educación intelectual, el señor Páizaco, de la educación moral, el señor López Dórig y de la educación física y eclesiástica, los señores instructores.

Mañana publicará este diario un cupón para obtener un magnífico regalo. ¡Estad alerta!

Ayer fueron erradas en la Casa de Socorro de diversos heridos en la Cabeza, los curules, Antonio Segura, Juan Castillo López y Manuel Solá García; de una herida costosa en la cabeza, Antonio López, y Miguel Pedrosa, de una herida incisa en la mano derecha.

La huelga que sostienen los maquinistas del Sur de España...

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

Política

Informando al rey
Madrid 15.—El presidente del Consejo Dato, estuvo esta mañana informando extensamente al rey acerca de todos los datos recibidos referentes a las elecciones municipales verificadas ayer.

La lucha de ayer
Madrid 15.—Los últimos informes recibidos acerca de las elecciones, muestran una gran mayoría conservadora.

El general los republicanos han perdido puestos. También se nota gran descenso en el número de votantes.

Ítem
Madrid 15.—El ministro de Estado Dato, restablecido de su enfermedad, ha despachado hoy con normalidad.

Andrade
Madrid 15.—Se encuentra mejorando el ministro de Instrucción pública Andrade.

A Roma
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

Dice Dato
Madrid 15.—Según ha manifestado el señor Dato ha manifestado al presidente del Senado Sánchez Toca, que hasta que no se reanuda la discusión de reformas militares, no irá a aquella Cámara.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

El conde de la Viña
Madrid 15.—El conde de la Viña cumplió hoy al rey.

Llorens enfermo
Madrid 15.—El diputado señor Llorens, guarda cama a consecuencia de un vómito de sangre.

Conferencia
Madrid 15.—Esta tarde conferenciaron los señores Maura y conde de Romanones.

Dice Weyler
Madrid 15.—El capitán general señor Weyler, aceptaba hoy la teoría del señor Maura, sobre la autonomía del Estado Mayor.

Cuando el ministro de la Guerra disintiese en los proyectos del Estado Mayor, podía llevarlos a las Cámaras con su dictamen en pró o en contra, dejando al Parlamento en libertad para aprobarlos o rechazarlos.

Las Cortes
SENADO
LA SESION
Madrid 15.—A las 3 y 45 minutos de la tarde, se abre la sesión del Senado.

Preside el señor Sánchez Toca. Se da lectura al acta de la sesión de ayer, siendo aprobada.

Orden del día
Se discute el proyecto declarando la inamovilidad del Cuerpo de Prisioneros y secretarios judiciales.

El señor Armiñán lo impugna. Defiende varias enmiendas. Le contesta el ministro de Gracia y Justicia.

Se suspende el debate para reunirse en la Cámara en secciones y se reanuda nuevamente la discusión entablada con motivo de la

Interpelación Sedó
El señor Allendesalazar examina los medios de auxiliar la exportación de productos manufactureros.

Se lamenta de la indiferencia del Estado ante tan importante problema. Explica los motivos que le impulsaron a presentar su proposición sobre bonos de exportación, diciendo que ellos pueden servir para conciliar aspiraciones de diversas regiones.

Dice que el proyecto de zonas francas no favorece la exportación. Interviene el señor Rodríguez diciendo que se resiste a tratar del problema económico hasta que lleguen a la Cámara, los proyectos de dicho carácter.

Le contesta el ministro de Hacienda, el cual declara que el Gobierno desea discutir pronto los proyectos económicos.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO
LA SESION
Madrid 15.—Bajo la presidencia del señor González Besada, se abre a las 3 y 30 minutos de la tarde, la sesión del Congreso.

En el banco azul, se encuentra el ministro de la Gobernación. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Preguntas y preguntas. Las elecciones en Granada
El señor Villanueva les un teléfono ma del diputado a Cortes por Granada don Juan Ramón La Chica, diciendo que le detuvieron ayer en un colegio electoral.

Añade el señor Villanueva que si no se tratase de un dignísimo compañero ya muy antiguo, y de condiciones conocidas de todos, creería exagerados los términos del telefonema, por la forma como se realizó la detención.

No quiero—dice—anticipar juicios. Seguramente los hará la Cámara. Ruego al señor ministro de la Gobernación dicte las órdenes oportunas para el esclarecimiento de los hechos y para que se aplique un castigo a los autores.

También ruego al presidente de la Cámara que preste al compañero ofendido sus auxilios, interviniendo en el asunto.

El presidente del Congreso, contesta que la mesa ha recibido un teléfono ma análogo, y en el acta de recibirlo dirigió una comunicación al presidente del Consejo trasladándole aquél, y llamando su atención para esclarecer los hechos.

Comprenderá el señor Villanueva—dice—que no existe otra facultad en el presidente.

El ministro de la Gobernación: Su pongo que el señor Villanueva me hará la justicia de creer que si el hecho hubiese sido cierto ninguna otra protesta se habría anticipado en la mía. Pero por fortuna para todos, los hechos, aseguro que son total y absolutamente inexactos.

Me explico, sin embargo, la inexactitud de tal aserto por la excitación de las pasiones políticas a la lucha de Granada, más viva quizá que en otras ocasiones. Las comunicaciones y telegramas recibidos, los pongo a disposición del señor Villanueva.

Agradezco a S. S. no haya considerado necesario la lectura de este

Mejoría
Madrid 15.—Ha abandonado el le el ministro de Instrucción pública señor Andrade.

Las zonas neutrales
Madrid 15.—Confían los catalanes a vencer al señor Dato, para el viernes comience la discusión de las zonas neutrales.

Consules
Madrid 15.—Ha sido jubilado el cónsul en Hamburgo y nombrado para sustituirle don José Ruiz que es en Manila.

Destina a este punto, a don José

pregunta, porque no sólo de este hecho, sino de todos los incidentes ocurridos en la elección de Granada, estoy perfectamente enterado. Aunque enviaré a S. S. diferentes telegramas sobre este asunto, leeré otro que responda a una excitación mía para estar plenamente convencido de lo ocurrido en Granada.

Dice este telegrama, que es absolutamente inexacta la versión, de que en Colegio ni en parte alguna, fuera detenido el señor La Chica, y confirmando que ayer, amigos de éste, tenían obstruida la entrada en los Colegios.

Añade el gobernador civil, que estaba advertido de que se había hecho ir a Granada de pueblos cercanos, a personas que no quiero definir, pero que no eran electores, con la misión de obstruir el libre acceso de los verdaderos electores.

Esto que dice el gobernador, se me había advertido ya por esta autoridad, días pasados.

El presidente de un Colegio invitó a quienes obstruían la entrada, a que la despejasen. Como fuera desobedecido, requirió el auxilio de la fuerza, limitándose ésta a cumplir órdenes, manifestando que detendría a quienes no dejasen libre el paso a los electores.

El señor La Chica salió sin que nadie intentase detenerle ni se apresar quisiera, además de detención.

El señor La Chica, solicitó del oficial que mandaba las fuerzas, que le detuviese, contestando que no tenía motivo para ello, y que el presidente de la mesa tampoco lo había dispuesto así.

El gobernador ratifica su informe, con una comunicación del comandante de las fuerzas, trasladando la declaración del oficial aludido.

Todos éstos, añade el ministro, son testimonios que puedo ofrecer a Su Señoría. Además, otras manifestaciones que tengo, coinciden igualmente, en que es absolutamente inexacto, que fuese detenido el señor La Chica, quien, movido sin duda por su temperamento vehemente, excitó al oficial para que le detuviera, con testando éste en sentido negativo.

Esta versión es fidedigna, pues fíen la veracidad del gobernador civil y en la del oficial de la benemérita. Rectifica el señor Villanueva.

Da las gracias al presidente de la Cámara, por las gestiones hechas. Yo—añade—confieso que todas las materias electorales entro a tratarlas con repugnancia.

Llevo 34 años, oyendo hablar de las mismas cosas y cada día me es más antipático cuanto se relaciona con las elecciones.

Yo no pongo en duda nada de lo dicho por el ministro de la Gobernación. Pero los hechos han debido existir, y prueba de que a esos informes les falta la verdad, es que se ha escrito y hablado demasado.

Si los hechos fueran como dice Su Señoría, no harían falta exculpaciones y declaraciones de jefes y oficiales, porque esos telegramas parecen un expediente, encaminado a desfigurar lo que ha debido ser un atropello.

Es ridículo suponer que el señor La Chica iba a decir que le llevasen preso. Recuerda que comenzó a hablar, sometiéndolo todo a la resolución del ministro.

El ministro de la Gobernación (dirigiéndose al señor Villanueva): Si se me permite lo explicaré otra vez. El telegrama amplio con el historial del asunto, me lo envió hoy el gobernador para esclarecer el incidente, en virtud de mis requerimientos.

Al recibir la indicación del presidente del Congreso, no me satisface con los informes anteriores y requirí al gobernador ratificando éste, expresa y terminantemente cuanto había dicho antes.

¿Qué quiere S. S. que yo haga? ¿Constituirme en tribunal para oír a unos y a otros?

Frente la exaltación pasional del señor La Chica, tengo el testimonio del gobernador, del comandante y del oficial de la benemérita ¿qué quiere su señoría? ¿que admita como falaces informes oficiales y resulten solo exactos lo que dice el señor La Chica?

Si de algún modo se demuestra eso, el gobernador no continuará ni un día más en su puesto y se instruirá expediente para castigar a los autores. Pero mientras, yo tengo, racionalmente, derecho a decir que no miente el gobernador.

No creo que S. S. en mi puesto, pudiera haber hecho otra cosa.

No puedo tampoco admitir la posibilidad de una inexactitud, porque los hechos son los hechos. Si se demuestra que no fueron así no será remiso en el castigo.

El señor Villanueva rectifica. Si algo de lo dicho ahora, lo hubiera dicho S. S. antes, no hubiese hecho la réplica.

Ahora ha colocado las cosas en su terreno.

Conocimiento, pues con decir la autoridad que había cumplido con su deber, se habría ahorrado decir cosas ridículas.

¿Para qué leer lo que ha leído el ministro, como no fuera para ponerle en situación ventajosa?

Por eso dije yo lo del expediente. Contra esos testimonios, que son de una parte interesada, están los hechos.

El ministro de la Gobernación interrumpe: ¿y no es también parte interesada el señor La Chica?

El señor Villanueva: Tengo testimonios semejantes de otras personas. Ya ve lo que hubiera hecho. Eso, para mí, es prueba de que ha ocurrido algo anormal.

Es extraña la llamada de esas gentes, sin duda por temores de alteración de orden público.

El ministro de la Gobernación: Hace muchos días que me lo avisó el gobernador.

El señor Villanueva: Mis informes son contrarios a ello. No pretendo ser constituya S. S. en tribunal, pero sí que procure reunir datos para deducir juicios imparciales y testimonios de hombres. Esto es lo que yo deseo.

El ministro de la Gobernación: Yo aspiro a esos dictados. Creo haber merecido esos dictados alguna vez, con la firma de S. S. Yo no podía hacer otra cosa que lo que dije.

El telegrama de hoy fue a requerimiento mío y resume detalles y telegramas anteriores.

El hecho de que los electores ajenos a Granada iban a la capital, estaba advertido por el gobernador y prueba su verdad el de que entre los detenidos figuran gentes que no son electores de Granada, y estaban allí.

S. S. hubiese preferido que yo admitiese en hipótesis lo que dice el señor La Chica, pero ante los documentos leídos, no puedo adoptar otra actitud. Si no fuera exacto, me habrían engañado y entonces sería severísimo el castigo, pero espero que no. Ahí quedan dos afirmaciones. Esperemos más testimonios. Y ratifico la promesa de que no siendo exactos los corregiré severamente.

Otros ruegos y preguntas
Habla el señor Soriano. Pide detalles acerca de lo ocurrido ayer en Valencia.

Denuncia la compra de votos y otras coacciones cometidas en Madrid.

Anuncia que mañana tratará del asunto de las aguas.

El ministro de la Gobernación dice que mañana vendrá el ministro de Fomento para contestar al antedicho diputado.

Niega fundamento a los temores del señor Soriano respecto las actas de dos distritos que faltan en Madrid.

El señor Delgado Barreto insiste en que necesita tratar del asunto de las aguas de Madrid, porque aumentan las infecciones intestinales producidas por las mismas.

Le contesta el ministro de la Gobernación.

El señor Soto Reguera pide que se apruebe el proyecto de ferrocarriles secundarios, para poder sacar a segunda subasta el del Ferrol a Gijón, sin peligro de que quede desierta.

Orden del día
La Cámara pasa a reunirse en secciones.

Reanudada la sesión pública, dase cuenta de las comisiones elegidas.

Continúa el debate sobre el proyecto referente a

La rebaja de edades
El señor Jorro contesta al señor Armiñán.

Interviene el señor Alcalá Zamora, exponiendo la necesidad de acometer reformas extensas e intensas.

Entiende que los hombres civiles están capacitados para tratar de los asuntos militares.

Enumera las causas que han motivado el desgobierno a que aludía el señor Maura, señalando como la principal de ellas el incumplimiento de la leyes, por imperar la política del miedo.

Expone los daños que nos causó la carencia de ejército colonial.

Ensalza el ejemplo de abnegación que dió la oficialidad española en 1909 y combate el actual sistema de ascensos.

Defiende al generalato como colectividad, no como escalafón.

Cree que resulta perjudicial, el haber considerado como indiscutible al ejército, y entiende que el ministro ha omitido en sus proyectos importantes reformas.

En párrafos elocuentísimos, tributa grandes elogios a la oficialidad por el espíritu de sacrificio que le anima y se declara partidario de la inamovilidad.

Cree urgente la reforma actual de los ascensos, especialmente desde su entrada en el generalato y agrega que no debe tenerse presente solo la edad y el valor, sino otras circunstancias.

Hoy el Parlamento se reanuda

la obra patriótica de la reorganización del ejército.

Manifiesta su creencia, de que los proyectos de reformas presentados a la Cámara por el general Echagüe, adolecen de falta de sinceridad y pone en parangón el hecho, de que al propio tiempo que se habla de exceso de oficialidad, se prodigan los ascensos.

Dice que no es partidario de que el Ministerio de la Guerra se vincule exclusivamente en generales, estimando que pueden desempeñarlos también los subalternos (Aplausos de los democratas).

El discurso en general ha tenido párrafos muy brillantes, siendo escuchado por la Cámara con gran atención.

En algunas ocasiones se escucharon muestras de aprobación desde varios lados de la Cámara.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

NOTICIAS Y COMENTARIOS
Una presidencia
Madrid 15.—La Comisión que entiende en el proyecto de zonas neutrales, en el Congreso, ha nombrado presidente al vizconde de Eza.

Amplia discusión
Madrid 15.—Reunidos hoy en el Congreso los diputados militares, acordaron discutir ampliamente los proyectos del general Echagüe.

Redes e Iglesias
Madrid 15.—Mañana intervendrán en el debate sobre el proyecto de rebaja de edades, los diputados señores Rodés y Pablo Iglesias.

Romanones satisfecho
Madrid 15.—El conde de Romanones, hablando hoy en los pasillos del Congreso, se mostraba muy satisfecho del triunfo de los liberales en provincias.

Hasta en Barcelona, donde hace tiempo que no tenía ningún representante el partido liberal, ha sacado ahora dos puestos.

También han sido importantes los éxitos alcanzados en Palencia, Avila y Pamplona.

Antes, dijo, cuando regresaba de algún viaje, al pasar por Avila, me hacía el dormido, pues me abochornaba el pensar que no había allí representantes liberales.

Según las noticias de don Alvaro, han triunfado sus huertes en Avila, Sevilla, Alicante, San Sebastián, Zaragoza, Pamplona, Guadalupe, Lugo, Palencia, Valladolid, Cádiz, Victoria, Salamanca, Murcia, Málaga y Palma de Mallorca; en este último punto, luchando frente a la coalición maurista.

La guerra europea
INFORMES OFICIALES
Parte ruso

Madrid 15.—Informes oficiales de Petrogrado dicen que en la región de Tchorok, persiguieron los rusos al enemigo, causándole enormes pérdidas.

Al oeste de Kenner, prosigue nuestro avance.

Los alemanes intentaron la ofensiva en la región de Iskul, siendo rechazados por el fuego de nuestra artillería.

Desde la región de Dwinsk hasta el Pripiat, nada nuevo se registró.

En la comarca de Medjidie se libran combates encarnizados.

Los intentos enemigos de avance a orillas del Styr, fueron rechazados por el fuego de nuestra artillería.

Cerca del pueblo de Potgarca, la lucha adquiere terribles caracteres.

En el Cáucaso expulsamos varias bandas de kurdos a orillas del lago Urmia.

Parte francés de la tarde
Madrid 15.—De París se ha recibido el siguiente parte oficial, publicado a las tres de la tarde:

En Artois y en el Laberinto hay gran actividad de fusilería.

Se confirma que el día 14 tuvo muchas pérdidas.

En Champagne los alemanes intentaron un ataque con granadas en los vallados establecidos en las lomas de Tahura, siendo rechazados.

En la Wobre, al norte de Sirey, la explosión de una de nuestras minas, acompañada del tiro nutridísimo de nuestras trincheras, ha trastornado las organizaciones y los trabajos de zapa del enemigo.

El día 12 progresamos al norte de Ravobro.

En la carretera de Sarow, las tropas austriacas llegaron a las alturas del valle de Ivar.

En la región de Racino superior los serbios, derrotados, se retiraron, pasando por Bloka.

Cayeron prisioneros en esta operación 13 oficiales y 1.200 soldados.

Además los contingentes búlgaros siguen avanzando.

Parte alemán
Madrid 15.—De Berlín radiografían el siguiente parte oficial:

En Ecurire, nos apoderamos de la orilla occidental del Styr, derrotando a los rusos.

En los Balcanes capturamos 8.500 soldados y dos cañones.

El avance continúa.

El Kaiser visitó el frente ruso.

Parte francés de la noche
Madrid 15.—De París comunican el parte oficial siguiente, publicado a las once de la noche:

En el Laberinto los alemanes abandonaron 219 cadáveres.

En Roye hemos bombardeado unos trenes germanos.

ALEMANES Y ALIADOS
Poincaré
Madrid 15.—De París comunican que el presidente de la república, visitó ayer las obras de defensa en el bosque de Lepetere.

Después se trasladó al campo de aviación, entregando la nueva enseñanza al Cuerpo de Aeronáutica.

Condecoró con cruces y medallas a pilotos y mecánicos por sus heroicas hazañas.

AUSTROALEMANES Y RUSOS
Situación de Goritzia
Madrid 15.—Despachos alemanes de Nordeich dicen que los italianos bombardean furiosamente la ciudad de Goritzia, empleando potente artillería pesada.

En la cabeza de puente se sigue resistiendo.

ALEMANES Y JAPONESES
Vigilancia
Madrid 15.—Según informan de Tokio, se ha extremado la vigilancia para evitar que los agentes alemanes vuelen los depósitos de pólvora.

Se han descubierto varios complots.

SALPICADURAS DEL CONFLICTO
EN LOS BALCANES
La situación
Madrid 15.—De Salónica notifican que la situación en las regiones de Uskuk y Monestir es satisfactoria.

Fueron rechazados varios ataques búlgaros contra las líneas francesas.

Cónsul prisionero
Madrid 15.—Según dicen de Sofía el cónsul de Rusia en Uskuk ha sido hecho prisionero de guerra.

El hundimiento del "Angona" ¿a la guerra?
Madrid 15.—Según cablegrafían de Londres, se anuncia oficialmente que en el hundimiento del Angona perecieron 208 pasajeros.

Nueve eran americanos.

El Gobierno italiano, hizo enérgica protesta ante las naciones neutrales.

El día 12 los ministros de Francia, Inglaterra y Rusia visitaron a Skuladi diciéndole es preciso que Grecia defina su actitud.

EN GRECIA
Una conferencia
Madrid 15.—De Atenas comunican que una comisión austroalemana conferenció con el rey, estando presente el jefe del Gobierno.

Reclamaron los comisionados contra el desembarco de fuerzas franco británicas en Salónica, añadiendo que Alemania está dispuesta a cubrir el empréstito de 40 millones, pedido a los aliados, pero a condición de que Grecia detenga el desembarco de aquéllos.

El rey Constantino reiteró las declaraciones de neutralidad, agregando que Salónica es una ciudad libre y que el paso de los aliados no afecta a la neutralidad del país.

Los venizelistas
Madrid 15.—Telegrafían de París que según se asegura, los partidarios de Venizelos no presentarán ningún candidato en las próximas elecciones, como protesta contra las represalias del Gobierno.

Setenta diputados venizelistas, inferiores a 45 años, pidieron licencia durante el período electoral, habiéndoseles negado.

EN HOLANDA
A pique
Madrid 15.—Cablegrafían de Londres, que ha sido hundido el vapor noruego Vasonta.

La tripulación se ha salvado.

Miscelánea
HUELVA
Sindicalistas y socialistas
Madrid 15.—Comunican de Huelva, que en Riotinto por cuestiones electorales, riñeron sindicalistas y socialistas.

Sonaron varios disparos, resultando un herido. Se practicaron varias detenciones.

VIZCAYA

Electoral Madrid 15.—Comunican de Bilbao que al realizarse el escrutinio en La Arboleda, se apagaron las luces. En las calles se libró una verdadera batalla, interviniendo la benemérita.

Resultaron muchos muertos. Un guardia civil, herido de un balazo, ha fallecido después. Todos los muertos son socialistas. Hay también gran número de heridos.

La Bolsa

Table with financial data including 'FONDOS PÚBLICOS', 'MADRID', 'NUEVO AMORTIZABLE', and 'CAMBIOS'.

Los relojes de pared más artísticos hijos y económicos son sin duda alguna los que vende

EL BUEN TONO

Para medallas en platino, con piedras finas, oro y plata

EL BUEN TONO

No comprar ninguna hasta ver la colección que presenta esta casa, acreditada por su seriedad y garantía. Casa fundada en 1889

PÓSITOS

Hay interesante para los deudores antiguos, Gondonation parafal

La Delegación Regia, en circular de 25 Octubre último, ha resuelto prorrogar por un año el término para que puedan accogerse a los beneficios de la regía 2.ª del artículo 6.º de la Ley de 23 Enero de 1906, aquellos deudores cuyos créditos reúnan las condiciones marcadas en la expresada disposición.

Es de tal trascendencia la disposición que comentamos, que puede conducir, con gran alivio de los deudores y menor quebranto de los Positos, a la proyectada liquidación y realización total de los caudales antiguos de los mismos.

Sección Religiosa

Guños para hoy Santos del día 16.—San Rufino, Valerio Marcos y Edmundo mártires.

Sanctos del día 16.—San Rufino, Valerio Marcos y Edmundo mártires. Liturgia.—La Misa y oficio divino son de la Feria tercera después de la Dominica cuarta de Noviembre con rito simple y color verde.

Jubileo de las 40 Horas.—En la iglesia de Santa María Magdalena, en sufragio de don José González y doña Francisca Vázquez, doña Elena Doña Gálor, don Eulogio y don Teodoro González Vázquez, a devoción de sus hijos y hermanos respectivamente.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y cuarto de la mañana.—En Santa María Magdalena, a las nueve.—En las Capuchinas, a las diez.

Sección Judicial

Señalamientos para hoy Sala de lo civil.—Juzgado de Cuevas: don Manuel Casanova Soler con doña Carlota Díaz Ortega, sobre reposición. Abogados, señores Luna y Valdecañas; procuradores, señores Donnet y Rivas; secretario, señor Alonso.

Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado del Campillo: a instancia de Antonio Serrano López contra José López Matute, por homicidio. Tribunal de jurado. Abogados, señores Blanes y Ramírez; procuradores, señores Martín Quesada y Pérez Belido; secretario, señor Pardo.

Sección segunda.—Juzgado de Motril: contra Francisco Villoslada González y otros, por injurias. Abogados, señores Jiménez López y Casas; procuradores, señores Gómez López y Cano; secretario, señor Serra.

Registros vacantes Se encuentran vacantes los Registros de la Propiedad de Dénia, Cazorla, Santo Domingo de la Calzada, Cervera del Río Pisuerga, San Sebastián, Ubeda, Baza, Mota del Marqués, Infesta de Berbio, Hijón, Sort y Lucena del Cid.

BIBLIOTECA CERVANTINA

Con gusto publicamos el siguiente suelto que nos envía el señor marqués de la Vega Inclán, referente a la Casa de Cervantes, (salvo de lecturas, imprenta y biblioteca cervantina) creada en Valladolid.

El optimismo, la iniciativa y el esfuerzo personal de las asociaciones y hombres de buena voluntad, será la mejor base y la más legítima colaboración para completar esta institución de cultura Patria.

Se harán efectivos hoy por esta Delegación de Hacienda, los libramientos expedidos a favor de los señores siguientes: Compañía del Sur de España, Administrador principal de Correos, don Juan Mantas, don Joaquín Cerrillo y Depositario pagador.

Delegación de Hacienda

Se harán efectivos hoy por esta Delegación de Hacienda, los libramientos expedidos a favor de los señores siguientes: Compañía del Sur de España, Administrador principal de Correos, don Juan Mantas, don Joaquín Cerrillo y Depositario pagador.

Nuestro periódico gratuito

Como los billetes de los Tranvías, el diario, se admite como dinero por todo valor en pago de las compras al detall en las librerías de los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por ciento; es, en cada 50 céntimos de compra, además un cupón.

Oficinas, 10, y Tinte, 3 y 5.—(Zacatín)

El indispensable para el abogado y el útil para los demás por BRAVO y LEGEA

AGRICULTORES ABONAD con SULFATO de AMONIACO EL PRODUCTO NITROGENADO en MEJOR y MAS BARATO

Enfermedades de los Ojos Consulta especial por el DR. GUILLERMO SÁNCHEZ AGUILERA

EN EL LEÓN

Se están recibiendo grandes remesas de toda clase de géneros de invierno, entre los cuales figuran las más selectas novedades en fantasías de lana y seda y confecciones para señora y géneros para caballero.

PUNIBLE ABANDONO

Muy señor mío: Un periódico local ha publicado la noticia de haber ingresado en el Hospital atacado de carbunco, contagiado de una piel del Mostadero, un obrero que tuvo la desgracia de tener una rozadura en la cara, en donde hizo presa la terrible enfermedad, que probablemente acabará con la vida de este desdichado.

Broma pesada

En la tarde del pasado domingo, se dirigía desde Granada a su domicilio, Juan Márquez López, habitante en el carmen llamado "Colorado", sito en término de Cenes.

Anciana herida

Hallándose embriagada dio anoche una caída la anciana Isabel Gálvez Gutiérrez, produciéndose una herida contusa de diez centímetros en la cabeza.

En SAN JOSÉ

Liquidación variada, por transformación del negocio. Se liquida a muy bajo precio la mayoría de los géneros de abrigo propios de la estación para trajes y gabanes para hombre y para vestidos de Señora y de Niño.

PRENSA OFICIAL

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telegráfico y Telefónico.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de la capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Campillo.—Defunciones: ninguna.

NOTAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy: Parada, Artillería, Caballería y Ametralladoras.—Jefe de día, el coronel de Lusitania, don Antonio Fernández Gólfín.

DE MONTECAR

La Escuela de niños

Es un verdadero problema el planteado por el señor inspector, con muy buen criterio, al clausurar la Escuela de niños de este pueblo.

TEATRO CERVANTES

Hoy empieza el nuevo y último abono de seis funciones que termina el próximo domingo, a los mismos precios y condiciones que el anterior, o sean 5 pesetas los palcos principales y plateas y 125 las butacas, incluido el timbre.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

El día 10 del actual, se presentaron en Rubite, en el cortejo llamado de "Terreras", domicilio de Eduardo Rodríguez Pérez, dos sujetos armados de escopetas, y amenazando al dueño de la casa le exigieron la entrega de 50 duros.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de la capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Campillo.—Defunciones: ninguna.

NOTAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy: Parada, Artillería, Caballería y Ametralladoras.—Jefe de día, el coronel de Lusitania, don Antonio Fernández Gólfín.

DE MONTECAR

La Escuela de niños

Es un verdadero problema el planteado por el señor inspector, con muy buen criterio, al clausurar la Escuela de niños de este pueblo.

TEATRO CERVANTES

Hoy empieza el nuevo y último abono de seis funciones que termina el próximo domingo, a los mismos precios y condiciones que el anterior, o sean 5 pesetas los palcos principales y plateas y 125 las butacas, incluido el timbre.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA

Table with meteorological data: Hora, Termómetro, Barómetro, Viento, Estado del cielo.

ESPECTÁCULOS

TEATRO CERVANTES Compañía de Fuentes.—Función para hoy Estreno del diálogo, La Verdad.

BICICLETA

semi-nueva, marca acreditada, se vende. Razón, D. Fidel Ruiz, Principe, 12, Postales.

CONSULTA MÉDICA

(Enfermedades internas) del Dr. Velázquez de Castro (Salvador) Especialidad en tratamientos de régimen.

DIARREAS

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago enteros, que aunque tengan 39 años de antigüedad y se hallan aliviado con otros medicamentos.

SEÑORAS

Visita la magnífica exposición de la Academia de sombreros, donde encontrarán lo

ESTACIÓN METEOROLÓGICA

Table with meteorological data: Hora, Termómetro, Barómetro, Viento, Estado del cielo.

ESPECTÁCULOS

TEATRO CERVANTES Compañía de Fuentes.—Función para hoy Estreno del diálogo, La Verdad.

BICICLETA

semi-nueva, marca acreditada, se vende. Razón, D. Fidel Ruiz, Principe, 12, Postales.

CONSULTA MÉDICA

(Enfermedades internas) del Dr. Velázquez de Castro (Salvador) Especialidad en tratamientos de régimen.

DIARREAS

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago enteros, que aunque tengan 39 años de antigüedad y se hallan aliviado con otros medicamentos.

SEÑORAS

Visita la magnífica exposición de la Academia de sombreros, donde encontrarán lo

ESTÓMAGO

que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago, desórdenes intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO

PÉRDIDA DE UN PERRO

Pérdida de un perro cachorro pardo canelo moteado, rabo cortado. Se gratificará al que lo entregue en la calle de Misericordia, núm. 10.

SE TRASPASA

la Fonda de Mariquita para tratar, dirigirse a los dueños en Baza.

ALMONEDA

de cuadros, muebles y otros objetos artísticos antiguos y modernos. Últimos días de liquidación. Moral de la Magdalena, 8.

DIARREAS

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago enteros, que aunque tengan 39 años de antigüedad y se hallan aliviado con otros medicamentos.

SEÑORAS

Visita la magnífica exposición de la Academia de sombreros, donde encontrarán lo

DIARREAS

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago enteros, que aunque tengan 39 años de antigüedad y se hallan aliviado con otros medicamentos.

LUX EDEN

TODAS LAS NOCHES, ÉXITO COLOSAL DEL FAMOSO TRÍO MAX Y MARGUERIT

Estómago Artificial

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Desaparecen en breves días *dispepsias, gastralgias y catarras gástricos*, como lo certifican millares de curados. Deben de rechazarse como falsificadas, las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España: J. URIACH Y C. — Barcelona

Las *acnéas, eczemas, urticarias, insomnias, pesades, bñis y dolores del estómago, cefalalgia y cepalalgia, etcétera*, desaparecen al siguiente día de usar el

BEBED LAS AGUAS DE MORATALIZ

BICARBONATADAS MAGNÉSICAS
Morataliz es la mejor agua mineral-medicinal, es infalible contra el estreñimiento, es única en su clase en España, tiene 2.820 voltios de radioactividad por hora y litro. Cura la dispepsia crónica, es agua especial para niños y ancianos, no tiene rival para curar las enfermedades del estómago, intestinos y riñón.

Pedid análisis y memorias médicas que se envían gratis sobre tan excelentes aguas mineral-medicinales

DEPÓSITO EN GRANADA
Casa Yost-Reyes Católicos, 80
DIRECCIÓN GENERAL Y DEPÓSITO, BARQUILLO 4.—MADRID



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA — SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECTORES EN GRANADA: Señores don Luis Morales, calle de Pizarra, n.º 2 (placeta de Santa Ana) y don Manuel Quintana, plaza del Carmen, 3, entresuelo.

ALMACENES DE PRIMERAS MATERIAS Carrillo y Compañía.—Granada

Fabricación de Abonos completos para toda clase de cultivos
Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias
Dirección y Almacenes en Granada, Alhóndiga, 11 y 13
ALMACENES EN MÁLAGA, CUARTELES, 28
FÁBRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE



Compañía Anónima de Seguros : : BILBAO

Capital social: 10.000.000 de pesetas
Capital desembolsado: 3.000.000 de pesetas
Subdirector para las provincias de Almería y Granada: D. MIGUEL GARCIA TARIFA.—Mesones, núm. 32

¿NO MAS CALVOS??

Quando estéis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al **“Secreto Indio”** y os garantizamos que antes de 10 días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza, y que antes de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante.

1.000 Pesetas
se darán al que pruebe que el

“SECRETO INDIO”

no es el mejor específico para hacer crecer el pelo. Frasco grande, 6 pesetas. Frasco pequeño, 4 pesetas.
Depositarlos en Madrid: Sres. Martín y Durán, Mariana Pineda, 10.
De venta en Granada: Perfumería Inglesa; Perfumería La Florida; Pablo Rodríguez, Esparteiros 14; José Baena, Reyes Católicos 15; Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29; Perfumería La Giraldá, Reyes Católicos, 47; El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Alpargatas para el invierno

Composición química para hacer impermeable e irrompible el piso de las alpargatas.
30 CENTIMOS DOSIS PARA UN PAR
De venta en todas partes
Concesionario: Juan Mogico, Fuentes, 1, Madrid.—Depositarlo general, G. Ferrés Almacén de drogas, Imperial, 9 y 11, Madrid.—Se desean concesionarios solventes en todas las plazas.

Fábrica de pianos

BARCELONA.—Amalia, 28
Casa fundada en 1870
Ventas al contado y a plazos desde 5 duros al mes
10 años garantía
Pianos combinados autopianistas.
SUBLIME marca VIDAL.—BARCELONA
Son los pianos que prefieren los mejores concertistas

SINDICATO NACIONAL

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Máquinas agrícolas y piezas de recambio en general : Especialidad en arados : : : : : brabanes : : :
Sucursal de Córdoba, Avenida de Canalejas, 9

Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barrère, desconfiad de las imitaciones y exigir siempre en el cinturón la marca firma M. Barrère.
Todos los días de 10 de la mañana a 6 de la tarde se hacen aplicaciones.
Unico depositario para Granada y su provincia
DON MIGUEL GONZALEZ PERALES
Farmacia y Droguería de San Gil

Fábrica de Gorras

NICOLÁS BERMUDEZ
Mesones, 61 (Esquina placeta del Sto. Cristo)
Ventas per mayor y detall
Confección de encargos desde 1 peseta

Biblioteca “PATRIA”

Publica novelas, cuentos, etcétera., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas a los más distinguidos literatos españoles.
Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas al cromó a varias tintas, con el retrato del autor.
PATRONATO PRINCIPAL
Excmo. Sr. Marqués de Comillas
" " Conde de Bernar.
" " Conde de Canilleros.
" " Barón de Vilagayá.
Ilmo. " D. Joaquín Sánchez de Toca.
Excmo. " D. Joaquín Sánchez de Toca.
Precio, una peseta.—Pidanse en todas las librerías.

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega a funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse a cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal a hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de estómago, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de parosia intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, México y América Latina se halla de venta el

LAXEN BUSTO

De venta en las principales farmacias y droguerías de Granada y demás pueblos importantes de la provincia.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros exfoliantes y de los líquidos en general.—Es económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España.—Granada: Muestras gratis, Farmacia Zambrano, Reyes Católicos, 32.

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el incendio : : : : :
Sede en la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada
LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA
(75 años de existencia)
SOLICITUD: 100 millones de pesetas
SOLICITUD: 100 millones de pesetas
SOLICITUD: 100 millones de pesetas
SOLICITUD: 100 millones de pesetas

Artículo preferente de venta exclusiva a estos precios durante la semana del 15 al 20 del actual

Paños Moahair 140 centímetros, propio para abrigos de señora y niños

4 PESETAS

NOTA.—Nuestros cupones de los periódicos y billetes del tranvía, los admitimos como dinero en la proporción establecida por esta casa.

ALMACENES “LA PAZ”

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 21
CARLOS DICKENS
Aventuras de Mr. Pickwick

...ró a la cuneta, y Mr. Suodgrass siguió su ejemplo. El caballo precipitó el cochecito contra un puente de madera. Las ruedas se separaron de la caja, el pescante del asiento posterior, y, finalmente, el caballo se paró, quedándose contemplando la ruina que había producido.
El primer cuidado de los dos amigos fué sacar a sus infortunados compañeros de su lecho de zarzas, y tuvieron la indecible satisfacción de ver que no habían sufrido otro quebranto que algunos rasgones en los vestidos y ligeros arañazos. Después tuvieron que desenganchar el caballo. Terminada esta complicada operación se pusieron en camino, llevando en medio al caballo y abandonando la silla a su suerte.
Al cabo de una hora de marcha llegaron a una venta solitaria. Un hombre de cabeza roja trabajaba en la huerta, y a él se dirigió monsieur Pickwick.
—¡Hola! ¡Eh!
El de la cabeza roja se enderezó.

...lla, y miró fijamente a Mr. Pickwick y a sus compañeros.
—¿Qué hay?
—¿Qué distancia hay de aquí a Dingley Dell?
—Más de siete millas.
—¿Es buen camino?
—No, no lo es.
—Queremos dejar aquí este caballo. ¿Puede ser?
—¡Amal!—gritó el hombre saliendo de la huerta y mirando atentamente al caballo.
Una mujer alta y huesuda respondió al llamamiento.
—¿Podemos dejar aquí este caballo, buena mujer?
La mujer se les quedó mirando, y el del pelo colorado murmuró algo a su oído.
—No—contestó la mujer;—temo que no...
—¡Teme! ¿Qué es lo que teme esta mujer?—exclamó Mr. Pickwick.
—Nos costó caro la última vez; no quiero tener nada que ver en

...—¡Esto es lo más extraordinario que me ha pasado en la vida!—dijo atónito Mr. Pickwick.
—Creo, realmente—dijo monsieur Suodgrass,—que les parece que nos ha venido este caballo por un camino deshonroso.
—¿Qué?—exclamó Mr. Pickwick tronando de indignación.
Mr. Suodgrass repitió modestamente sus palabras.
—¡Eh, amigo!—dijo colérico Mr. Pickwick.—¿Cree usted que hemos robado este caballo?
—¡Estoy seguro!—dijo el del pelo colorado.
Y diciendo esto se metió en la casa y cerró la puerta.
—¡Esto es un sueño!—exclamó Mr. Pickwick.—¡Vaya una perspectiva! ¡Ir todo el día con un caballo, del cual no podemos vernos libres!
Los viajeros siguieron andando malhumorados, y pisándose los talones el disforme caballo, por el cual todos sentían vivísima repug-

...Ya era tarde cuando los cuatro amigos y su compañero de cuatro patas entraron en la senda que conducía a la granja, y vieron aparecer dos personas al volver un recodo: eran Mr. Wardle y el muchacho cbeso.
—¿Dónde han estado ustedes metidos? dijo el hospitalario caballero.—He estado esperando todo el día. ¡Vaya un aire de cansados que traen! ¿Qué arañazos! Pero ¿les ha ocurrido algo grave? ¿Han volcado? ¿No hay que apurarse: es un accidente común por estos sitios! ¡Joé, libra a estos señores del caballo, y líevale al establo!
El muchacho se llevó al callo, y el anciano, condoliéndose de sus huéspedes, los condujo a la cocina.
—Aquí les pondremos decentes, y después los presentaré en la sala. ¡Emma, trae el aguardiente de guindas; Juana, una aguja e hilo; toallas y agua, María! ¡Vamos, daos prisa! Tres o cuatro muchachas se dispersaron en busca de los objetos pedidos, mientras que un par de

criados se levantaron de junto al fuego y tomaron una caja de betún y media docena de cepillos.
—¡Vivo!—dijo el anciano; pero la amonestación era inútil, porque una de las muchachas escanciaba el aguardiente, otra llevaba las toallas, y uno de los hombres cogió de repente por una pierna a Mr. Pickwick, con inminente riesgo de hacerle perder el equilibrio, y le limpió las botas, mientras el otro cepillaba a Mr. Winkle.
—¿Listos?—dijo el anciano cuando sus huéspedes estuvieron lavados, cepillados, remendados y bebidos.
—¡Por completo!—contestó Mr. Pickwick.
—¡Vengan, pues!—Y habiendo atravesado varios oscuros pasillos, donde se les incorporó Mr. Tupman, que se había quedado detrás para dar a Emma un beso, recompenado con varios empujones y arañazos, llegaron a la sala.
—¡Bienvenidos!—dijo el hospita-